

## Регионална библиотека „Димитър Талев” – Благоевград

Да бъдеш библиотека с регионален характер е гордост и още по-голяма отговорност. За поредна година регионална библиотека „Димитър Талев“ доказва, че е съвременен, уникален и основен културно-информационен институт за Благоевградска област. Изминалата 2021 година бе продължение на предизвикателството за дейността на библиотеката в условия на пандемията от COVID -19. Въпреки трудностите колективът на библиотеката продължи да постига безспорни успехи в своята дейност. Участва се и се работи по проекти на Министерство на културата. Провеждаха се обучителни семинари. Реализира се първата за нашия край научна конференция посветена на художествените занаяти. Готвехме се за домакинството на 28-я професионален семинар на АБ. Въпреки онлайн-обученията на учениците, библиотекарите не спряха работа с тях и ги спечелиха като четящи деца. Доказателство за това е нарасналият брой потребители на библиотеката. През 2021 година, продължи работата по утвърждаването ни като модерна европейска институция с множество дигитални колекции. Значително бе подобрена материалната база, която ползва институцията. Заработи нов отдел – информационно-регистрационен център. Създадена бе зала „Библио-клуб“, която е съвременно привлекателно място за обществеността на града за творчески срещи и изяви. Ремонтирани бяха помещения. Закупена бе компютърна техника. Благодарение на добрата работа с НПО организации, сме притежатели и на модерна копирна техника - цветен ксерокс. Участието ни в програми на министерство на труда и социалната политика осигури работа, за една година, на двама човека. През годината се пенсионираха и се разделихме с трима дългогодишни служители на библиотеката. Това доведе до вътрешна реорганизация, попълване на списъчния състав и обучение на нови кадри. Не на последно място е и повишаването на професионалната квалификация на служителите. Трима от тях са студенти в магистърски и бакалавърски степени.

Външно библиотечната професия е лека за обществеността. Но, тя изглежда такава поради непознаването на спецификата ѝ, а и се изискват много, много знания и труд, за да изглежда нещо изключително специфично и трудоемко като леко и приятно. Колективът на регионална библиотека „Димитър Талев“ Благоевград може да е доволен и горд с работата си в една тежка и напрегната година като 2021-а. Постигнатите резултати през ковидната 2021-а година доказват, че благоевградските библиотекарите са професионалисти и работят в модерна европейска институция.

## ДЕТСКИ ОТДЕЛ

Детският отдел на Регионална библиотека „Димитър Талев“ събира, съхранява и предоставя за ползване библиотечни документи за деца с научно-популярно, художествено, справочно съдържание и периодични издания.

С цел подпомагане на лятното четене на учениците в отдела са съставени препоръчителни списъци за деца от 1 до 7 клас.

Детският отдел поддържа електронен читателски дневник, касова книга и традиционна приемно-предавателна книга за документи.

Новите регистрирани читатели на Детския отдела се отразяват в обща база данни „Автоматизирана библиотека“, за 2021 г. са 1355 деца – от мъжки пол 637, женски пол 718 (2020 г. - 1262 читатели, от мъжки пол 598, женски пол 664).

През 2021 година за Детския отдел в касовата книга на отдела има 1355 вписвания за сума от 2651.00 лв. (2020 г. - 1262 вписвания за сума от 1520 лв.).

През отчетната година проведохме 1 пъти Дни на отворените врати – на 11 май 2021 г. - 541 деца получиха безплатни читателски годишни карти за библиотеката. (2020 г. – 854 регистрирани).

Посещенията за 2021 г. в Детския отдел са 14 036 читатели (2020 г. - 8565 читатели). Децата посетили отдела през 2021 г. са с **5 471 повече** от предходната година.

Читателите на Детския отдел са ползвали общо 11 312 тома литература за 2021 година (2020 г. - 7328 т.). Заетите материали са с **3 964** тома повече от предходната.

През 2021 година в отдела са постъпили 876 книги (за 2020 г. – 744книги). Те са от проекти за закупуване на нови книги, покупка със средства на библиотеката и от дарения на граждани и организации. Новите материали са от всички отдели на знанието, съобразени с интересите и нуждите на децата. Фондът на отдела се увеличава и с депозитни книги и периодични издания, които могат да се ползва на място.

Детският отдел организира през 2021 година общо 96 мероприятия и 8 отменени, поради епидемиологичната обстановка в страната. С участието на деца от всички детските градини, училища, школи, частни занимални и индивидуални ползватели на библиотеката. (За 2020 г. – 42 детски тържества и 13 отменени)

На детските мероприятия децата разказваха биографични сведения за писателите, представяха техни произведения, направиха сценки по приказки, рисуваха любими приказни герои, гледаха филмирани произведения на изучавани в училище автори, както и документални филми за празниците и за исторически личности, участваха в тематични викторини и детски работилници.

В отдела се организира и Детско лятно кино, като прожекциите са адаптирани по детски книги.

През 2021 година са изработени 90 витрини, посветени на национални празници, народни обичаи, годишнини на писатели и др. (2020 г. – 84).

През 2021 година са направени 35 изложби с детски рисунки, картички и табла по произведения на писатели, посветени на национални празници и др. събития. (2020 г. – 31).

През 2021 година са дадени 16 интервюта на местни медии относно мероприятия, посветени на детски писатели и празници: за дейността на Детския отдел; за детската работилница „Чета, рисувам, забавлявам се“; „Детско лятно кино“; за професията библиотекар; за Деня на детската книга; за Световния ден на книгата; за 24 май – ден на българската просвета и култура и на славянската писменост. (2020 г. – 12 интервюта).

През 2021 г. отделът се включи в редица библиотечни инициативи и дейности. През отчетната година бяха изработени отчет за предходна година, план за дейността, културен календар за събитията през настоящата година.

През 2021 г. Регионална библиотека „Димитър Талев“ – Благоевград, бе наградена за Библиотека на иновациите от онлайн платформата „Уча се“. Обучителният център разполага с три компютъра и редовно се посещава от деца ползватели на библиотеката.

През месец февруари библиотеката се включи и спечели проект към Министерство на културата за обогатяване фондовете на библиотеките.

Лично бе поднесено Приветствие за Първия учебен ден на всички училища в града с пожелания за успешна година и добра съвместна работа между институциите.

Организиран бе благотворителен коледен базар от РБ „Димитър Талев“ в помощ на семейството на загиналия в пожара в кв. Струмско.

През отчетната година редовно бе подреден библиотечният фонд на Заемната, Читалнята и Детския обучителен център по отдели на знанието. Подменени и допълнени бяха надписите към разделителите на стелажите, за онагледяване и по-добро разкриване на фонда на Детския отдел.

Отделена и прочистена бе физически и морално увредена литература, като се изготви списък за отчисление.

Работи се и върху проблема по събиране на фонда от закъснели читатели, чрез позвъняване на лицата, на които разполагаме с контакти и чрез алтернатива за контакт с помощта на класните ръководители и учители.

Периодично се подреждат и прочистват картони на читатели, навършили 14 годишна възраст.

През отчетната година продължихме ползотворно установените от предходни години добри практики с други културни институти. Реализирахме общи мероприятия с училища и детски градини в града. Поддържаме добри контакти с медиите в Благоевград – БНТ 2, ТВ „Дартс”, БНР – Благоевград и други.

### **ОТДЕЛ „ЗАЕМНА ЗА ВЪЗРАСТНИ”**

„Една библиотека е толкова много неща.. Място, където можеш да се скриеш от дъжда. Място, където да отидеш, за да си сам и да помислиш. Но най-вече е място, където живеят книгите и можеш да се свържеш с други хора, с техните мисли, чрез книги. Ако искаш да намериш нещо – информацията е в съответната книга – речници, енциклопедии и атласи. Ако искаш да ти разкажат история – библиотеката е мястото, където да отидеш. Книгите съдържат повечето тайни на света, повечето мисли, които мъжете и жените са имали. С автора на една книга се усамотяват само двамата. Ако не си щастлив, в книга можеш да намериш комфорта и куража, който ти е необходим. Ако не си сигурен, в книга можеш да откриеш отговора на въпроса, който търсиш или решението, което да вземеш. Книгите са добра компания за добри и лоши времена, защото те са хора – хора, които са останали живи, като са се скрили между корици”.

През изминалата 2021г. отдел „Заемна за възрастни” при РБ ”Д. Талев”, продължи да работи за утвърждаване на библиотеката като модерен регионален културен и информационен център в област Благоевград, за местната общност и гостите на града в областта на събирането, разкриването, съхраняването и предоставянето на библиотечни документи, информация, достъп до външни база данни и създадената в библиотеката библиографска информация.

Заемна за възрастни е звеното, което осъществява пряко контакт с читателите. Наред с индивидуалното библиотечно обслужване се правят и редица устни справки. Библиотекарите в отдела ежедневно провеждат консултации и насочват читателите към определени заглавия, съобразно техните интереси.

### **I ИНДИВИДУАЛНА РАБОТА С ЧИТАТЕЛИ**

Въпреки трудностите свързани с пандемичната 2021г., посещения и раздадена литература в отдел „Заемна за възрастни”, бележи ръст.

I.1. Библиотекарите винаги са се стремели да бъдат в крак с читателското търсене. За учениците горен курс на обучение с цел по-ефективно обслужване се изготвят актуални списъци с изучаваната литература.

## II ОРГАНИЗАЦИЯ НА БИБЛИОТЕЧНИЯ ФОНД

I.1. Отдел „Заемна за възрастни” през цялата 2021 година извършваше проверка и корекции на пропуски във фондовете, заедно с отдел „Комплектуване”.

I.2. Извърши се вторичен подбор за отчисляване на морално остаряла и физически скъсана литература.

I.3. Изготвиха се таблици със заглавия за отчисления

- над 9 000 заглавия

I.4. Изготвяне на списъци от нови заглавия, с художествена и научна литература, за кандидатстване по проект: - „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“, към Министерство на културата.

I.5. Ежедневно подреждане и онагледяване на основния фонд.

I.6. Библиотечния фонд се обогатява чрез спечелени проекти към Министерството на културата, закупена литература и дарения.

I.7. Ново получената литература се отразява в „Книга за движение на библиотечния фонд”.

## III КУЛТУРНИ ПОКАЗАТЕЛИ

Ежемесечно във връзка с важни събития, личности, годишнини, актуални теми, отворени врати и други събития от национално и световно значение се изготвят витрини, презентации, мероприятия. Отделът въпреки напрегнатото ежедневие, активно се включва в културния живот на библиотеката, като се старее, това, да не се отразява на доброто обслужване и качеството на постоянните професионални задължения.

## IV. ЦЕЛОГОДИШНИ ДЕЙНОСТИ

/срок постоянен/

## П Л А Н за дейността на отдел „Заемна за възрастни“ за 2022 година

Основна цел и задачи на отдел „Заемна за възрастни:

- Работата на отдел „ЗВ“ при Регионална библиотека „Димитър Талев“ през 2022 година ще продължи да бъде насочена в осигуряване на разнообразни информационни услуги, които да отговарят на потребностите на отделните ползватели и групи от образование, информация и личностно развитие, включително за развлечение и почивка.

Заложени показатели за 2022 г.

Заложени мероприятия за 2022 година

### ОТДЕЛИ „СБО“, „ЧИТАЛНИ“ И „ИЗКУСТВО“

През 2021 година в отдел „Читални“ и отдел „Изкуство“ има 550 посещения.

Ползваната литература е 2 658 книги.

Получени са 135 нови книги.

Получени са 188 нови книги в отдел „Изкуство“.

Представени са 72 витрини.

Изготвени са 5 мултимедийни презентации.

Описани са 1 237 аналитични описания на статии от списания.

Направени са 13 мероприятия.

Описани са 362 грамофонни плочи в електронния каталог.

Описани са 610 нотни издания в електронния каталог.

Описани са 3 346 книги от основното книгохранилище.

В Читалня „Периодика“ посещенията са 735. Ползваната литература е 5 835 периодични издания /вестници и списания/.

Подвързани са 90 тома периодични издания.

В „СБО“ са направени 31 писмени библиографски справки.

Проверени са 1595 библиотечни единици в „СБО“ /инвентаризация за 2021 година на „СБО“/.

Изготвени са 210 анотации за фейсбук страницата на библиотеката.

Изготвен е списък от 100 заглавия за нови книги по проект на МК.

Изготвена е една лекция.

Попълнена е една анкета за читател.

Изготвен е Културен календар за 2022 година.

Изготвен е един доклад за научна конференция.

Описани са 110 книги от проекта на МК.

Подменени са всички надписи в отделите и локалните хранилища.

Направени са 3 справки по тема с литература на читатели.

Направени са 2 справки по телефона на читатели.

Направени са 2 справки на читатели по имейл.

Представена е една изложба на рисунки.

Направени са 3 посещения на деца от ДО, за да се запознаят с отделите.

Направена е корекция на 100 записа в база данни „Статии“ заедно с отдел „К и К“.

Писмените библиографски справки за всички години са обединени по отрасли на знанието.

## **ПЛАН ЗА РАБОТА НА ОТДЕЛИ „СБО“, „ЧИТАЛНИ“ И „ИЗКУСТВО“ ЗА 2022 ГОДИНА**

### **МЕРОПРИЯТИЯ ЗА 2022 ГОДИНА**

#### **ОТДЕЛИ - „СБО“, „ЧИТАЛНИ“ И „ИЗКУСТВО“**

### **КРАЕЗНАНИЕ**

През изтеклата година работещите в отдел „Краезнание“ проведоха 20 мероприятия и се включваха активно във всички проекти и дейности на библиотеката:

1. Изготвиха се два библиографски справочника: „Био-библиография Илия Манолов“ и „Библиографски указател на художествения живот в Благоевград“.

2. Представиха се пред ученици и граждани на Благоевград 6 презентации, които са свързани с годишнини на видни дейци на революционното движение в нашия край, български писатели и поети.

- „150 години от рождението на Даме Груев” - представена пред ученици от Национална хуманитарна гимназия „Св. Св. Кирил и Методий” и техния учител по история г-н Куколев.

- Презентация „Музите в живота на Яворов“ - представена пред ученици от 7 –ми клас на III-то ОУ „Д. Талев“, с ръководител г-жа Качамилска.

- Презентация на тема "Библиотеките по света" – представена пред ученици от Центъра за лично и творческо развитие във връзка с професионалния празник на библиотекаря. Изнесе се и лекция на тема - "Библиотечната професия между традицията и новите технологии - как се е развила през вековете".

- „Паметници на културата и историята в Благоевград – съхрани българското“ – представена от Елза Кресничка пред ученици от 11-тите класове на НХГ, с ръководител Н. Куколев.

- „Забраненият Талев” - по случай 123 години от рождението на Димитър Талев, бе представена в Пенсионерски клуб „Център”.

- " Димитър Талев - 55 години от смъртта на писателя“ с ученици от 12 клас на СОУИЧЕ „ Св. Климент Охридски”. Учениците се запознаха с биографията и творчеството на писателя, а г-жа Дора Ангелова, директор на библиотеката показа всички отдели на културната институция.

3. Две нови книги се представиха:

- В Информационният център на Втория етаж на Регионална библиотека „Д. Талев” с активното участие на работещите в отдела, журналистката Лалка Бенгюзова, съставител на стихосбирката на Илия Христов „Сърцето ми е житеен клас”, благодари на Веселина Стоицова и Елза Кресничка, които издириха много от стихотворенията на поета Илия Христов във вестниците: „Учителско дело“, Пиринско дело“ и списанията: „Септември“; „Пламяк“ и „Везни“. Дъщерята на поета, д-р Людмила Атанасова е събрала неговите стихотворения и я издава в памет на своя баща.

- В зала „Изкуство“ Лалка Бенгюзова представи своята книга „Патилата на Васил Гърков. Спомени от комителка му (1903-1906). Спомени за него.” Водещ на представянето беше библиотекар от отдела.

4. Стана ежегодна практика по случай Европейските дни на културното наследство, библиотекар от отдела заедно с ученици от детски парламент в Благоевград да се запознават с паметни места свързани с българската бойна слава на територията на Благоевград. Учениците разгледаха паметниците на Димитър Благоев, Пейо Яворов, Мара Бунева, Тодор Александров и Никола Вапцаров. Изслушаха и лекция за живота на Мара Бунева.

5. Съвместно с други отдели се проведеха:

С Детски отдел - три мероприятия:

- По повод годишнината от обесването на Васил Левски с ученици от Второ ОУ се проведе рецитал и прожекция на филм за героя и святото му дело.

- За празника на буквите по повод 24 май „Ден на Светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност“ се проведе тържество. Библиотекар от отдела подготви интересни факти за живота на братята Кирил и Методий и тяхната азбука.



- Рецитал „Моя бяла Коледа”. Ученици от II клас при II ОУ „Д. Благоев”, с класен ръководител Снежанка Попдимитрова пресъздадоха коледния дух и български традиции със стихове на български поети.

С отдел „Читални“:

- Госпожа Елза Кресничка съвместно с отдел „Читални“ и с ученици от Детски парламент – Благоевград, разгледаха изложбата „Трети март в слово и образи“ ситуирана във фойето на 4-ти етаж на библиотеката и след това бе проведена екскурзия под надслов „Паметници на културата и историята в Благоевград – съхрани българското.

С отдел „Автоматизация“

- По проекта „Благоевград - пътят до днес“ предоставихме всички събрани архивни снимки свързани със стария Благоевград и г-н Явор Василев направи филм, който бе представен във фойето на библиотеката.

С отдел „Заемна за възрастни“

- „Екскурзия в библиотеката“ - Деца и ученици V-XI-ти клас от частна занимална „Нерру Kids Hause“ с ръководител г-жа Димитрова и г-жа Мила Младенова, библиотекар от отдел „Краезнание“, разгледаха всички отдели на библиотеката. На учениците им беше интересно да разгледат Заемна за възрастни и новият апарат за обеззаразяване на книгите.

6. Участвахме в няколко радио – предавания на БНР Радио Благоевград, с водещ Силвия Домозетска в рубриката „Хора и Улици“. Представена бе подробна информация:

- За ул. „Христо Татарчев“.

- За ул. „Мара Бунева.

- За ул. „Димитър Талев“.

- За Бул. "Св. Св. Кирил и Методий".

- Във връзка с „Световния ден на идеята за побратимяване на градовете“, запознахме радиослушателите с информация за това, с кои градове и общини е била побратимена Община Благоевград през годините.

Майските празници бяха отбелязани с много инициативи на библиотеката, а отдел „Краезнание“ се включи с прожекция на филма по сценарий на Свобода Бъчварова „Мера според Мера“.

7. От 02 до 06 август – се включихме активно в ежегодната профилактика на фондовете в основното книгохранилище.

8. Библиотекарите от отдел „Краезнание“ и тази година активно събираха снимки от граждани, непубликувани досега и свързани с проекта „Благоевград - пътят до днес“. Събрани са повече от 236 снимки и сме обнадеждени, че ще продължим успешно работата по проекта.

Можем да обобщим, че въпреки усложнената действителност, годината е успешна.

## Отчет на „КОМПЛЕКТУВАНЕ и КАТАЛОЗИ“

„К и К“ е комплексен отдел. В него се осъществява пълният цикъл от постъпването на библиотечните документи до достигането им до ползвателите и преставането им да бъдат част от фонда на библиотеката. В отдела се извършват следните библиотечни процеси: комплектуване, сигниране, инвентирание, отчисляване и инвентаризация на библиотечните документи, поддържане и редактиране на електронния каталог, както и ежегодно редактиране на режима на периодичните издания и обработка на подвързията им.

И през изминалата 2021 г., в резултат на някои настъпили промени в библиотеката, отделът работи в намален състав и въпреки помощта на колеги от други отдели, работещите в „К и К“ бяха претоварени, но текущата работа бе извършена в срокове.

През отчетната 2021 г. библиотечният фонд е обогатен с 5945 библиотечни единици на стойност 79 605,93 лв. от всички отрасли на знанието и на различни носители на информация, което е със 193 библиотечни документа повече в сравнение с 2020 г. От тях 5690 са книги, графики, ноти и картографски издания, 237 са периодични издания /119 вестника и 118 списания/ и 18 не книжни носители на информация /15 CD и 3 DVD/. Това се дължи и на факта, че през 2021г. получихме много дарения от читатели и организации, закупиха се повече книги с фактури от бюджета на библиотеката и се дадоха повече периодични издания за подвързия. Инвентирани са 120 книги повече отколкото предходната година, инвентиранията периодични издания са повече с 57 бр., а не книжните носители в сравнение с предишната година, макар и малко, също са повече: 2020 г. – 2 бр., 2021 г. – 18 бр.

Т.е. през 2021 г. е увеличен леко броят на новонабавените книги, имаме ръст и при постъпленията на периодичните издания и не книжните носители на информация: CD, DVD спрямо предходната година.

През 2021 г. в библиотеката от дарения са постъпили 1379 библиотечни документа на обща стойност 12 804,45 лв.

През годината две щедри дарения направи г-жа Тинка Попова от личната си библиотека, неколккратно нови книги ни дари и г-н Владимир Ковачев.

От Фондация „Глобални библиотеки“ получихме отраслова литература. Национална музикална академия „Проф. Панчо Владигеров“ дари за отдел Изкуство специализирана литература. Значително дарение получихме от НДФ “13 века България“. Периодично получаваме дарения от Македонски научен институт.

Местни автори, издали свои произведения даряваха през цялата година: Лалка Бенгюзова, Валентин Василев, Борис Сандански и др. Щедри дарения получаваме и по пощата от редица автори, издателства, фондации. Дарения от личната си библиотека направиха и редица граждани.

Трябва да отчетем и придобитите по депозит библиотечни документи, които са значителна част от фонда ни. През 2021 г. сме обработили 2959 библиотечни документа / 2732

книги, 225 периодични издания и 2 некнижни носители на информация/ на обща стойност 48 737,12 лв. срещу 2618 БД за 2020 г.

В изпълнение на Правилата за реализиране на проекти за финансова подкрепа на библиотеките при обновяване на фондовете им с книги и други информационни източници по програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност” 2021 кандидатствахме пред МК и придобихме БД на стойност 15 498,88 лв. В проектното предложение включихме 121 издателства с 679 заглавия и 1955 екземпляра. След намаляването на сумата от Министерството на културата с 10 000 лв., се постаряхме и запазихме броя на заглавията, а намалихме само екземплярността, за да се поберем в посочената ни нова сума.

Постъпилите в библиотеката заглавия по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 2021 –1371 БД са надлежно регистрирани и обработени според библиотечните стандарти и предоставени за ползване от нашите читатели.

Закупените с фактура през 2021г. са 236 БЕ на стойност 2 565,48 лв. без проекта, срещу 20 БЕ за 2020 г.

Направеният абонамент за 2022 година е на обща стойност – 3576,24 лв. с отстъпката срещу 3 123,18 лв. за 2020 г. Включени са 34 заглавия периодични издания – 12 вестника и 22 списания. Увеличен е броят на заглавията на списанията спрямо 2020 г.

В изпълнение на Заповед на Директора през отчетната година бе извършена инвентаризация на 17 966 библиотечни единици, което е с 1887 БЕ повече от миналата година. Проверени са – 17 966 книги в СБО, Кр, Из, ЗВ, Ч и основно хранилище и 346 некнижни носители (грамофонни плочи). На 1800 инвентарни номера, отметнати в електронния каталог от колегите от другите отдели, бе поставена отметка на инвентарния номер в инвентарната книга, а на много от тях бяха поправени сигнатури и инвентарни номера, като се добавяха и липсващите такива. Останалите 16 166 библиотечни документа не успяхме да отметнем по новата методика, тъй като това е много трудоемко. Налага се да се правят справки по инвентарните книги, по каталога и да се проверяват на място книгите, и да се нанасят поправки по записите, което отнема много време и забавя процеса на работа. Изработен е констативен протокол. Тази година не е правена инвентаризация на периодиката в електронния каталог.

През изминалата година, освен обработката на библиотечни документи се отчислиха и 1274 библиотечни документи, което е два пъти повече в сравнение с 2020 г., когато бяха отчислени 506 БД, но сега и постъпленията са малко повече. През 2021 година отчисленията са по картони от заемната. Голяма част от книгите в списъците се оказаха отчислени, но не бяха отразени в електронния каталог. Освен това тази година има едно отчисление и в сектор Периодика. Бяха изготвени 5 акта за отчисление и съответните списъци към тях. Отчислени са документи от всички отрасли на знанието.

Отдел „К и К“ изготви статистиката за 2021 г. за състоянието на фонда на библиотеката и колекциите на отделите в общата КДФФ. В края на всяка отчетна година се изготвят три инвентарни книги и три КДФФ.

През 2021 г. отделът се включи в редица библиотечни инициативи и дейности. През лятото в активния отпускарски сезон оказахме помощ на колеги от други отдели. Участвахме в лятната бригада през месец август. Работещите в отдела целогодишно проверяват и поправят записи в електронния каталог, обучават колеги от други отдели да въвеждат записи и непрекъснато ги консултират. Освен това, ако остане време се въвежда ретроспективно каталога.

Тази година са въведени общо 18 752 записа - с 1839 записа повече от 2020 година, когато са били 16 913. 6 749 записа са на статии, 3346 записа са направени на книги от основното хранилище, 5313 записа са въведени от работещите в „К и К“, останалите 3 614 са въведени от колегите в другите отдели.

На базата на постъпленията и отчисленията балансът на библиотечния фонд към 31.12.2020 г. е 427 029 библиотечни единици, от които 403 696 книги, графики, картографски издания и 23 333 периодични издания.

## МЕТОДИЧЕН ОТДЕЛ

Методичен отдел осигурява координационна, експертно - консултантска и методическа дейност за библиотеките от Благоевградска област. Подпомага библиотеките по отношение на цялостната им дейност. Организира семинари и обучения по професионални теми. Организира посещения на място в библиотеките. Събира и обобщава статистическите данни за състоянието на библиотеките в региона. Съхранява и поддържа библиотековедски фонд от книги, периодични и продължаващи издания. Поддържа база данни „Регионални дейности“.

През месец януари на 2021г. бе изработен годишен отчет 2020г. и годишен план 2021 г. на Методичен отдел. Осъществена бе и работа по годишен отчет на РБ „Д. Талев“ 2020г. и годишен план 2021г. на РБ „Д. Талев“.

Отделът осъществява методическа дейност за библиотеките от региона. Методическата помощ оказвана на колегите е по професионални теми - консултации за разрешаване на проблемите на библиотеките; оказване помощ на библиотекарите за инвентаризация на фонда; разяснения за работа по Регистъра на обществените библиотеки; оказване съдействие на библиотекарите за промени в нормативната уредба на библиотеките и др. Извършва се на място в библиотеките, по телефон, имейл, вайбър и др.

Изработена бе справка за читалищните библиотеки в регион Благоевград (общо 115 действащи обществени библиотеки).

Посетена бе училищната библиотека към VI училище „Иван Вазов“. Оказана е методическа помощ относно инвентариране на библиотечни документи, водене на инвентарна книга и КДФФ, подреждане на библиотечния фонд по УДК.

Осъществена е среща с методиста Димитрина Чалъкова от РБ „Светослав Минков“ – гр. Перник. Реализирано е обучение по модул "Регионални дейности" на библиотечен софтуер „Автоматизирана библиотека РС-ТМ“.

Оказвана е методическа помощ на колеги от библиотеката в Струмяни за отчисления на библиотечни документи.

Направена е справка за читалищната библиотека в с. Абланица, общ. Хаджидимово за необходимото образование на библиотечните кадри (на базата на ЗОБ и Стандарта за библиотечно - информационно обслужване).

Отделът осъществява координационна дейност за работа по Регистъра на обществените библиотеки.

През отчетния период са осъществени онлайн инструкции по работа с регистъра на обществените библиотеки. Материалите са поместени във Фейсбук групата „Обществени библиотеки – регион Благоевград“. Колегите от читалищните библиотеки в областта бяха запознати подробно с правилата за попълване на инфокартите на библиотеките.

Извършена бе работа по Регистъра на обществените библиотеки за попълване на инфокартите с информацията за 2020г. Установяване контакти с колеги от обществените библиотеки в региона. Изпращане на линкове за статистическите показатели на библиотеките за 2020г. Проверка верността на данните. Одобрение. Изпращане на втори линк с одобрените данни до библиотеките за разпечатване и изпращането им в Министерство на културата.

Дадени са указания на Читалищна библиотека – с. Дебрен, общ. Гърмен за вписване в Регистъра на Обществените библиотеки.

Регистрираните библиотеки в региона са 86 (2020 г. – 85).

Отделът участва в писане и реализиране на проекти (2021г. – работа по 3 проекта; 2020 г. – работа по 5 проекта).

Осъществена бе работа по издирване на проекти с възможност за РБ „Д. Талев“ за кандидатстване. Работа по търсене на възможности за кандидатстване по проекти към НФ „Култура“. Среща с представител на НПО за сътрудничество по проекти.

Работа по съставяне на проект на РБ „Д. Талев“ за регионални дейности, инициран от МК. Извършва координационна дейност по проекта. Организира обучения, семинари, работни срещи и посещения в читалищните библиотеки от областта. Работа по съдържателния отчет на проекта. Представяне на отчета на проекта в МК – София.

Организиране и реализиране на обучения – семинари за библиотекари 3 степен и новоназначени библиотекари в общини Гоце Делчев, Хаджидимово, Сатовча, Гърмен, Банско,

Сандански и Петрич. Тема на семинарите - „МБТ и работа с потребители и общности“. Участваха библиотекари от общини Гоце Делчев, Хаджидимово, Сатовча, Гърмен, Банско, Разлог, Белица, Якоруда, Струмьани, Сандански и Петрич. Семинарите бяха проведени в читалищата на съответните общини. (2021г. – 7 изнесени обучения; 2020г. – 4 изнесени обучения).

Организиране и участие в надграждащи обучения за библиотечни специалисти от област Благоевград. Извършена бе организационна дейност, писане на програми на обученията, покани към читалищните библиотекари за участие, оформяне на документите и др. Изработване на презентация на тема „Библиотечна документация и инвентаризация“ за надграждащо обучение за библиотекари в РБ „Д. Талев“ Благоевград.

В РБ „Д. Талев“ бяха реализирани три надграждащи обучения на теми: „Библиотечна документация и инвентаризация“, „Надграждащо ИКТ обучение“ и „Онлайн събития и работа в социалните мрежи по време на пандемия“. В обученията се включиха колеги от общини Благоевград, Симитли, Банско, Разлог, Петрич, Кресна, Струмьани. (2021г. – 3 надграждащи обучения; 2020г. – [3] надграждащи обучения).

По проекта бяха посетени читалищните библиотеки в с. Филипово, с. Места, гр. Белица, с. Сатовча, с. Гърмен, гр. Банско, гр. Сандански, гр. Петрич и др. На колегите бе оказана методическа помощ по библиотечни теми.

Работа по програмата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ на МК. Изработване на списък с книги от библиотековедска литература за участие на РБ „Д. Талев“ в програмата. Представяне на отчета на проекта за книги на РБ „Д. Талев“ в МК – София.

Отделът изработва указания и оказва методическа помощ на читалищните библиотеки от региона за участия в програмата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“. Информира спечелилите проекти за книги читалищни библиотеки от регион Благоевград. Професионални срещи с тях в РБ „Д. Талев“. Подписване на договори за проектите. Раздаване на получените в Благоевград подписани договори от МК на читалищните библиотеки. Оказва методическа помощ на библиотекари от читалищни библиотеки в региона, относно изпълнение и отчитане на договорите им по проекти за книги към МК.

Министерството на образованието и науката обяви кандидатстване по модула „Библиотеките като образователна среда“. Обществените библиотеки могат да бъдат партньори в този проект.

Осъществена бе организационна дейност по предложения за съвместни проекти по библиотечно дело с училища от Благоевград. Изпращане на писма до училищата в Благоевград за предстоящия проект. Оказване на помощ и съгласуване на общи дейности и мероприятия с училища от Благоевград по проекта.

Указания на представители (библиотекари и учители) от СУИЧЕ „Св. Климент Охридски“, ПМГ „Акад. Сергей Корольов“, III ОУ „Димитър Талев“, VI училище „Иван Вазов“, IV ОУ „Димчо Дебелянов“ и НХГ „Св. св. Кирил и Методий“ за възможности по

съвместни дейности на проекта на МОН – „Библиотеките като образователна среда“. Участие в работна среща с екип от III ОУ „Димитър Талев“ относно проекта. Обсъждане на възможности за партньорство.

Работа с Второ ОУ „Д. Благоев“ по реализиране на спечелен за учебна 2020/2021 г. проект на МОН – „Библиотеките като образователна среда“.

СУИЧЕ „Св. Климент Охридски“ е сред училищата, спечелили проект по програмата за учебна 2021/2022г. РБ „Д. Талев“ е партньор на образователната институция по този проект. Организационна дейност и присъствие на детско тържество „Благоевград – древен и млад“ с ученици от 5 клас на СУИЧЕ „Св. Климент Охридски“ с р-л г-жа Роза Ячкова, по повод 109 г. от Освобождението на Благоевград, по проекта.

През отчетния период бе осъществена работа по Глобални библиотеки. Събиране на данни и изработване на годишния отчет на РБ „Д. Талев“. Онлайн инструкции за попълване на отчетите на Читалищните библиотеки от региона – по имейл и във Фейсбук групата на библиотеките от региона.

Участия в онлайн конференции и други инициативи, организирани от Глобални библиотеки.

Работа по организиране читалищните библиотеки от регион Благоевград, (които са в мрежата на „Глобални библиотеки“ – 43 на брой), за участие в уебинар на ФГББ „Представяне на платформа за финансова грамотност на възрастни 50+“.

През годината бе реализирана работа по библиотечен софтуер „Автоматизирана библиотека РС-ТМ“. (2021 г. общо 571 броя записи; 2020 г. общо 576 броя записи).

Работа в модул „Регионални дейности“ на библиотечен софтуер „Автоматизирана библиотека РС-ТМ“. В модул „Регионални дейности“ бяха съставени записи в базите данни „Библиотека“ и „Годишни данни“. В описанията се включват данни за обществените библиотеки в региона. Вписват се сведения за библиотечния фонд, посещаемост, заети библиотечни документи, индикатори, библиотечни услуги, площ, оборудване и обзавеждане, източници на финансиране, участия в проекти, сведения за персонал, заплати, културни и други библиотечни събития. (2021 г. общо 94 записа – 4 броя в БД „Библиотека“ и 90 броя в БД „Годишни данни“ [включените данни са за 2020 г.]; 2020г. общо - 337 записа [включени са данни за 2015г., 2016г., 2017г., 2018г. и 2019г.]

Работа по библиотечен софтуер „Автоматизирана библиотека РС-ТМ“ – програма „Аналитична обработка на статии“. Описване на статии по библиотечно дело от сп. „Библиотека“ и сп. „ББИА онлайн“ (2021г. - общо 185 броя записи [описани са статии от 2020 г.]; 2020г. – общо 222 броя записи [описани са статии от предишни години] ).

Работа по библиотечен софтуер „Автоматизирана библиотека РС-ТМ“ – програма „Книги – обработка“. Проверка на документите за описание в инвентарните книги на РБ и в БД „Книги“. Описване на книги от Читателския азбучен каталог /до средата на 1972г. той се

явява и Генерален азбучен каталог за библиотеката/ (2021г. - общо 292 броя записи; Брой записи за 2020г. - 17).

Отделът изработва културния календар на Регионална библиотека „Димитър Талев” – Благоевград.

Работа по общия годишен културен календар на библиотеката за 2021г. Работа по културния календар по месеци. Седмични работни срещи на комисията по мероприятията на РБ „Д. Талев“. Изпращане на прессъобщения до Община Благоевград за предстоящи, проведени и отменени събития на РБ „Д. Талев“. Организиране на сценария на „Нощ в библиотеката“. Водене на кореспонденция с автори (Пламена Нашева и Мариан Донеv) относно представяне на техни книги в РБ „Д. Талев“ Благоевград.

Указания и работа и по изготвянето на Културния календар 2022г. на РБ „Д. Талев“ с всички значими културни събития и изяви (фестивали, конкурси, чествания и др.).

През годината бе осъществена организационна дейност по Регионална краеведска конференция на тема: „Народни художествени занаяти от Македонския край“.

Изработване на покана и регламент за участие в регионална краеведска конференция „Народни художествени занаяти от Македонския край“. Изпращане на писма – покани за участие в конференцията на библиотеки, музеи, галерии и др. институции. Работа по набиране на участници в регионална краеведска конференция на тема: „Народни художествени занаяти от Македонския край“.

Организационна дейност за провеждане на конференция за занаятите в Пиринския край. Свързване с участници, изработване на програма, дипляни - покани, разнасяне на покани и др. Участие в онлайн Регионална краеведска конференция „Народни художествени занаяти от Македонския край“ в РБ „Д. Талев“ гр. Благоевград.

През отчетния период - участие в инициативи и изработване на документи за РБ „Д. Талев“ (2021 г. – 22 бр.; 2020 г. – 11 бр.).

- Изготвяне на материал за 143 г. от рождението на Пейо Яворов за фейсбук страницата на РБ „Д. Талев“ ;
- Изработване на материал и грамоти за „Читател на годината – 2020“;
- Изработване на списък на директори на училища от Благоевград с прием на ученици от първи клас;
- Организиране изложба на библиотечни документи от фонда на РБ Благоевград под надслов „Трети март в слово и образи" по повод 3. март – Национален празник на Р. България;
- Опис на фонд от картини в РБ „Д. Талев“ и снимков материал;
- Издирване на информация за стендов моделизъм. Изпращане на писмо до Националния Военноисторически музей – София относно организиране на изложба по моделизъм в РБ „Д. Талев“;
- Работа с документи и архиви на РБ „Д. Талев“;



- Участие в инициативата „Нощ в библиотеката“ на РБ „Д. Талев“ Благоевград. Среща с писателя Владимир Караджов и представяне на книгите му;
- Водене на служебна кореспонденция по повод празници и др. теми.
- Работа в Детския отдел на РБ „Д. Талев“ – Благоевград.
- Участие в програмата на Детския отдел, посветена на Първи юни – ден на детето.
- Участие в преместването на ЧАК от 2 етаж на 4 етаж на РБ „Д. Талев“ Благоевград.
- Участие в инициативата лятна читалня в парка под надслов „Книжки самоходки“.
- Участие в бригада по инвентаризация на продължаващите издания, съхранявани в хранилище.
- Участие в общи бригади на библиотеката.
- Присъствие на представяне на стихосбирката на Илия Христов „Сърцето ми е житен клас“.
- Писане на Концепция „Библиотечен калейдоскоп“ за Радиопредаване „Култура“ на БНР Благоевград с водещ Райна Ванчева.
- Работа по опис на архивен фонд от печати на библиотеката.
- Участие в представянето на книгата на Жюстин Томс „Блоговете умряха! Да живеят блоговете“ в Библио-клуба на РБ „Д. Талев“ Благоевград.
- Участие в благотворителния коледен базар на РБ „Д. Талев“ Благоевград.
- Участие в среща – разговор с Михаил Цонев, виден читалищен деец от Благоевград на тема „Спомени за Коледа“ в Библиоклуба на РБ „Д. Талев“ Благоевград.
- Участие в работни синдикални срещи за изработване на нов КТД на РБ „Д. Талев“ Благоевград.

През годината са давани интервюта за местни медии (2021 г. – 5 бр.; 2020 г. – 2 бр.).

Интервю за БНР – Благоевград, журналист Биляна Славчева. За дейността на РБ „Д. Талев“ през лятото и културния афиш на библиотеката за месец септември.

Интервю за БНР – Благоевград, журналист Елизабет Александрова. За проявите на РБ „Д. Талев“ по повод 123 г. от рождението на патрона на библиотеката Димитър Талев.

Интервю за БНР Благоевград с репортер Давид Калпачки. За инициативи на РБ „Д. Талев“, посветени на 123 години от рождението на Димитър Талев.

Интервю за БНР Благоевград с репортер Давид Калпачки. За инициативата на РБ „Д. Талев“ по повод Европейските дни на наследството – кратък филм от дигиталната колекция на снимки и картички „Благоевград – пътя до днес“.

Интервю за БНР Благоевград – репортер Биляна Славчева. Равносметка на отминаващата 2021 година за РБ „Д. Талев“ и културния календар на библиотеката за януари 2022 г.

Дарения от книги за РБ „Д. Талев“, читалищни и училищни библиотеки в региона.

През отчетната година са дарявани книги на читалищните библиотеки от региона при идването на колегите в РБ „Д. Талев“ и при посещения на място.

Получаване на дарение от издателство „Емпирей“. Окомплектоване на екземпляри по списък на избраните от издателството библиотеки. Информиране на читалищните библиотеки за получаване на даренията.

Посещение на библиотека „Паница“ при АУБ – Благоевград. Приемане на дарение от книги за РБ „Д. Талев“ Благоевград.

Получаване на дарение от книги от Македонския научен институт в къщата на МНИ - филиал Благоевград във възрожденския квартал „Вароша“ за РБ „Д. Талев“ Благоевград.

Получено дарение книги от Глобални библиотеки „Априловски свод“. Предоставяне на дарението на Читалищни библиотеки от регион Благоевград, включени в мрежата на Глобални библиотеки.

Изработена е справка за детския автор Борислав Ганчев, относно училищни библиотеки, работещи с деца от началния курс, намиращи се на територията на област Благоевград. Писателят изяви желание да дари свои книги на тези библиотеки.

През отчетния период – текуща работа в Методичен отдел:

През отчетната година са получени 25 тома книги, продължаващи и подвързани периодични издания по библиотечно дело (2020 г. – 22 броя). Работа по раздаване на библиотечни документи от библиотековедския фонд на отдела на колеги за ползване у дома. Обслужени са 6 читатели (2020 г. – 6). Посещенията са 11 (2020 г. – 11). Раздадената литература – 25 тома (2020 г. – 50 тома).

Работа с документи и архивния фонд на Методичен отдел. Подреждане и онагледяване на фонда.

Подготовка на библиотечни материали за подвързия. Приемане на подвързана периодика (17 тома) на сп. „Библиотека“ и „ББИА онлайн“ от отдел „КиК“, записване в предавателната книга и подреждане на фонда.

През годината отделът участва в национални библиотечни форуми и инициативи (2021 г. – 9 бр. ; 2020 г. – 3 бр.).

Участие в Уебинар за европейските и инвестиционни фондове (ЕСИФ) през 2021 – 2027г.: възможности за библиотеките, организиран от ЕБЛИДА. Организатори за България – ББИА и ФГББ.

Участие в общо годишно отчетно – изборно събрание на ББИА – София, БАН.

Писане на „Спомени за Мария Младенова“ за юбилеен сборник на УниБИТ за проф. Мария Младенова.

Работа по съставяне на доклад и изработване на презентация на тема: „Модул "Регионални дейности"“ за предстоящо участие в XXVIII ЕСЕНЕН СЕМИНАР „АБ – ДНЕС И УТРЕ“- Дигитализация, АБ УЕБ.

Участие в платформата zoom на онлайн представяне на БИБЛИО МООС - курс за дигиталните умения, който е специално разработен за библиотечни специалисти и организиран от Фондация "Глобални библиотеки - България" и ЦПО към УниБИТ.

Участие в уебинар на ФГББ „Финасова грамотност в обществените библиотеки – иновативен модел на неформалното образование на възрастни хора“. Форумът бе организиран онлайн.

Участие в онлайн национален форум 2021г. на ФГББ „Библиотеките в единния цифров пазар“.

Участие в национална конференция, организирана от ФГББ 2021 година „Медийна грамотност срещу дезинформацията“. Конференцията като форма бе хибрид – лекторите в зала, слушателите – онлайн.

Участие в международна онлайн конференция по проект за финансова грамотност чрез обществените библиотеки, програма Еразъм „+“ КА2. Конференцията „Електронно-базирано обучение по финансова грамотност в обществените библиотеки – иновативен модел за учене през целия живот“, София, организирана чрез платформа zoom.

Участие в обществено обсъждане на „План за интегрално развитие на община Благоевград за периода 2021 – 2027“ (ПИРО). Онлайн събитие.

През отчетния период - присъствие на културни прояви на община Благоевград (2021 г. – 14 бр.; 2020 г. – 14 бр.)

- Участие в тържества по повод 6 януари – Йордановден и 171г. от рождението на Христо Ботев;
- Участие в тържество по повод 143г. от рождението на Пейо Яворов;
- Участие в тържества по повод 149 г. от рождението на Гоце Делчев;
- Откриване на нова многофункционална зала в РИМ – Благоевград. Изложба, посветена на 14 февруари – Деня на археолога;
- Поднасяне на цветя по повод Първото освобождение на Горна Джумая от турско робство;
- Обща художествена изложба „За любовта и Виното“ в Общинска художествена галерия;
- Участие в поднасяне на цветя по повод 2 юни – Ден на Христо Ботев и за отбелязване 145г. от смъртта му;
- Участие в кръгла маса, посветена на братя Миладинови в РИМ- Благоевград;
- Откриване на нова зала „Акварел“ в Градска художествена галерия;
- Участие в тържества, посветени на годишнина от Илинденско-Преображенското въстание;
- Участие в поднасяне на цветя по повод 97 г. от смъртта на Тодор Александров;

- Представянето на сборника „Хора“ на Катерина Хапсали в Градска художествена галерия – Благоевград;
- Участие в тържества, посветени на Деня на независимостта – 22 септември; тържества, посветени на 109 г. от Освобождението на Благоевград;
- Ритуал за поднасяне на цветя пред паметника на Пейо Яворов, по повод 107 г. от смъртта на поета.

През отчетната година Методичен отдел на РБ „Д. Талев“ Благоевград продължи да работи за издигане ролята на библиотеките и професията библиотекар пред общностите. Установи добри партньорски отношения. Осъществи експертно-консултантски услуги за библиотечната общност от областта.

1. Осигуряване на координационна, експертно-консултантска и методическа дейност за библиотеките от Благоевградска област.
2. Посещения на място в библиотеките.
3. Работа по Регистъра на обществените библиотеки.
4. Участие в писане и реализиране на проекти към МК, МОН и др. организации.
5. Организиране на библиотечни семинари и обучения за библиотеките от региона.
6. Работа по библиотечен софтуер „Автоматизирана библиотека РС-ТМ“ по модул „Регионални дейности“, програма „Аналитична обработка на статии“ и програма „Книги – обработка“.
7. Изработване на Културния календар на Регионална библиотека „Димитър Талев“ – Благоевград.
8. Поддържане и работа във Фейсбук групата „Обществени библиотеки – регион Благоевград“.
9. Работа с фондове, архиви и документи.
10. Текуща работа в Методичния отдел – обслужване на читатели, подреждане на фонд и др.
11. Участие в общи инициативи на библиотеката.
12. Участие в национални библиотечни форуми.
13. Участие в обучения по библиотечно дело.
14. Участие в мероприятия на община Благоевград.

## отдел АВТОМАТИЗАЦИЯ

### Хардуерни

1. Закупуване на 5 компютърни конфигурации с цел обновяване на работните станции на библиотеката
2. Поддръжка, и профилактика на 48 работни станции на библиотекарите, както и на компютъризираните читателски места
3. Преинсталация на 10 работни станции нуждаещи се от поддръжка поради забавено бързодействие при работа с интегрираната библиотечна информационна система АБ
4. Ъпгрейт на Уеб сървъра и Файловия сървър с нови SSD дискове и памети и процесор. Вследствие на този ъпграйт бързодействието на дисковите операции се повиши над 300% и се спестиха хиляди левове

### Софтуерни

#### Локални

1. Годишна актуализация и поправка на бъговете в АБ Уеб версия и необходимите настройки и поддръжка на връзки към АБ- онлайн каталог и работни станции.
2. Редовно актуализиране на Уеб сайта на библиотеката, базите данни публикувани там заедно с цялостната им поддръжка и актуализация
3. Редовна актуализация на фейсбук страницата на библиотеката
4. Настройка на отдалечения достъп и онлайн каталога на АБ - библиотеки чрез осигуряване на 24-часов достъп до базите данни
5. Преинсталиране на АБ Уеб библиотека на работните станции в библиотеката
7. Инсталиране на сървърен софтуер/актуализации и корекции на сигурността/
8. Архивиране на базите данни – по възможност един път дневно локално и един път дистанционно след края на работния ден/Home office/
9. Преизграждаме на индексите/речниците/ на базите данни - тъй като е необходим изключителен достъп без друг потребител в системата - прави се 1 път седмично в петък, събота, неделя вечерта през отдалечения достъп.
10. Текущи дейности свързани с безпроблемното функциониране на комуникациите и софтуера-библиотечния в библиотеката
11. Трансфер на ново постъпилите заглавия от АБ каталог към онлайн SQL базите данни- собствена разработка, както и актуализация на стария локален каталог с цел резервиране на данните и независимост на базите данни от хардуерни, софтуерни проблеми както и от проблеми свързани с криптовирусни атаки

12. Подпомагане на отделите в библиотеката при изработване, дизайн и тестване на презентации, филми и др.

13. Подготовка и разпечатване на бар-код инвентарни номера за нуждите на инвентирание и каталогизацията

14. Изготвяне оформяне и защита на проекта за нови книги пред Министерство на културата”Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност”-

Цена с отстъпка – 25 000 лв./Служебното правителство намали субсидията едностранно на 15 000 лв. но с отстъпката пак комплектувахме книги за над 21 000 лв. по корични цени/

15. Подготовка, актуализиране и качване на проект за компенсиране на увеличената цена на тока чрез он-лайн кандидатстване за 10 118 лв. Проекта бе спечелен и библиотеката получи целево 10 118 лв. от Професионален фонд „Култура“. Сумата за кандидатстване бе лимитирана от стойността на фактурите за ток от м.юни до декември 2021г.

15. Други дейности по поддръжката на информационните системи

Легенда: Фиг.1 2019 г. – 6410 уникални посетители с 15840 посещения и отворени 36011 страници

Фиг.2 2020 г. – 7889 уникални посетители с 24292 посещения и 52302 отворени страници

Фиг.3 2021 г. – 7877 уникални посетители с 22838 посещения и 51790 отворени страници

Фиг.4 2021 г. Онлайн публикациите се радват на небивал интерес и сваляне

Фиг.5 2021 г. Най търсен и ползван е OPAC /On-line Public Access Catalog/

Уеб страниците

Search1111.html, search1112.html, page-16.html са вход към различните онлайн каталози на библиотеката/Каталог Книги – просто търсене, Каталог Книги – сложно търсене, АБ Каталог/

a results.php,results4.php са резултатите от търсенетето. Както виждаме OPAC-а се ползва десетки хиляди пъти – детайлна справка във фиг.5

## Изводи

1. Ползването на он-лайн ресурсите на библиотеката показва стабилност и устойчивост – 2020 и 2021 г. са еднакви статистически погледнато по брой уникални посетители, посещения и посетени страници
2. Бележи стремителен ръст ползването на Цифровата библиотека на РБ“Д.Талев“
3. Дигитализацията на информационните ресурси повишава невероятно интереса на ползвателите към он-лайн ресурсите на библиотеката

### **План на отдел Автоматизация за 2022 г.**

План на отдел автоматизация за 2022 г.

1. Адаптиране, инсталиране и внедряване на новата версия на ИБС "АБ" с поддръжка на SQL в библиотечната информационна мрежа и нейната поддръжка, актуализация и архивиране
2. Актуализиране и поддръжка на Remote Access във връзка с пандемията от Covid 19
3. Актуализиране на сървърния и клиентския софтуер на работните станции и сървъра
4. Поддръжка, актуализация и архивиране на уебсайта и хостинга
5. Поддръжка и актуализация на локалните и онлайн бази данни и електронните каталози на библиотеката
6. Текущи дейности по поддръжка, обновяване и архивиране на базите данни
7. Реализиране на отдалечен достъп до базите данни
8. Поддържане на високо ниво на сигурност и защита на станциите и сървърите от вирусни атаки - криптовируси и др., чрез поддръжка на антивирусния софтуер и използване където е възможно на не само антивирус но и защита на браузването на уеб сайтове